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Το «δια των όπλων θαύμα του Αγίου Δημητρίου»
/ Γνώμες

Στο πνευματικό κέντρο του Ιερού Ναού Αγίου Δημητρίου των 
Όπλων, πραγματοποιήθηκε εκδήλωση στις 28 Μαρτίου 2026, 
με θέμα το “δια των όπλων θαύμα του Αγίου Δημητρίου”, με 
την ευκαιρία της συμπλήρωσης πενήντα ετών από τον 
εγκαινιασμό του ναού. Την εκδήλωση οργάνωσε και τέλεσε η 
Ενοριακή Νεανική Εστία του Ναού με τα παιδιά του 
κατηχητικού.

Λίγα λόγια για τον Ναό

Αρκετοί δεν γνώριζαν και δεν γνωρίζουν το προσωνύμιο “των Όπλων”. Άλλοι 
λέγαν πως ίσως δεν αφορά τον γνωστό σε όλους μας Άγιο Δημήτριο, άλλοι 
καταφέρονταν εναντίον του ονόματος λόγω κάποιας αόριστης πολεμοκαπηλίας, 
άλλοι πάλι αγνοούσαν ακόμα και την ύπαρξη του ναού. Έφτασε, όμως, ο καιρός 
που ο Άγιος φανέρωσε τα στοιχεία και βρέθηκαν τα αρχεία για την προέλευση του 
ονόματος “των όπλων”. Ως γνωστόν, ο Άγιος Δημήτριος υπήρξε αρωγός στους 
απελευθερωτικούς αγώνες του Έθνους. Οι Έλληνες του αποδίδουν την διάσωση 
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της Θεσσαλονίκης από τους Σλάβους τον 6ο αι., και την απελευθέρωσή της το 
1912 από τον Οθωμανικό ζυγό. Παράδοξο είναι όμως και το γεγονός ότι πολλοί 
ναοί αφι-ερωμένοι σε αυτόν υπάρχουν και στην Αττική. Ο Άγιος Δημήτριος ο 
Λουμπαρδιάρης, ο Άγιος Δημήτριος στους Αμπελόκηπους, στον ομώνυμο Δήμο, στα 
Ταμπούρια του Πειραιά και αλλού.

Με τη βοήθεια του Αγίου, ο προϊστάμενος του ναού, ο π. Φιλούμενος Ρούμπης, 
βρήκε στοι-χεία πως το προσωνύμιο του μικρού ναΐσκου, προέρχεται ύστερα από 
θαυματουργική επέμβαση του Αγίου κατά την έναρξη της επανάστασης εναντίον 
των Τούρκων στην Αττική. Ο άγνωστος στους πολλούς, αλλά σημαντικότατος 
ήρωας Μελέτης Βασιλείου, ο επονομαζό-μενος και Χατζημελέτης, μέλος της 
Φιλικής Εταιρείας, προετοιμάζεται να βάλει φωτιά στην Αθήνα, ακολουθώντας 
τους Μωραΐτες συντρόφους του στον γενικό ξεσηκωμό. Λείπουν όμως τα όπλα. Με 
τέχνασμα που επινοεί καταφέρνει να αποσπάσει τον απαραίτητο οπλι-σμό από τον 
πασά των Αθηνών, με σκοπό να νταμπουρωθεί στη Χασιά και να ξεκινήσει ο 
πόλεμος. Όμως κάτι πάει στραβά. Ή κάποιος πρόδωσε ή ο πασάς αντιλήφθηκε την 
κίνησή τους. Στην έσχατη στιγμή ο Άγιος Δημήτριος, σώζει τους αγωνιστές και 
τους βοηθά για την αίσια έκβαση του σκοπού τους. Από αυτό το θαύμα που 
συντελέστηκε στο μικρό μας εκκλησάκι ξημερώνοντας 1η Απριλίου 1821 και από 
άλλα μικρά ή μεγάλα θαύματα που έκανε ο Άγιος εκείνη την περίοδο, θαύματα είτε 
γνωστά είτε άγνωστα σε μας, που ίσως χάθηκαν με τον καιρό, από αυτά λέγω 
κατανοούμε τον λόγο που οι Αθηναίοι έκτισαν αρκετούς ναούς επ’ ονόματι του 
Αγίου Δημητρίου, για να τον ευχαριστήσουν για την καθο-ριστική βοήθειά του στα 



χρόνια της Ελληνικής Επαναστάσεως.










